



Город как мезофактор социализации

Город - это населенный пункт, который является административным, культурным, образовательным центром прилегающего района.

Городской образ жизни, как фактор социализации имеет следующие обобщенные характеристики:

По преобладающим функциям:

- промышленные (Череповец, Рубцовск, Комсомольск-на-Амуре);
- административно-индустриальные
- (Кострома, Волгоград);
- административно-культурно-индустриальные (Самара, Новосибирск);
- портовые с развитой промышленностью и культурной и административной сферами
- (Архангельск, Владивосток)
- специализированные (Ванино, Находка);
- курортные (Кисловодск, Сочи);
- «наукограды» (Обнинск, Саров).
- -Влияет на здоровье жителей города.
- -Влияет на уровень экономического развития города
- -Влияет на уровень культурного развития жителей.

По величине:

малые (до 50 тыс. жителей), средние (до 350-400 тыс.), крупные (до 1 млн), гиганты (свыше 1 млн).

- снижение значимости соседских связей;
- преобладание анонимных, деловых, кратковременных контактов;
- слабый социальный контроль из-за анонимности и разнообразия социальных связей, значительная роль самоконтроля поведения.
- слабое влияние традиций в регулировании поведения человека.
- повышение социальной мобильности горожан, неустойчивость социального статуса;
- увеличение субъективной значимости семьи для человека;
- многообразие культурных стандартов, ценностных ориентации, стилей жизни;

Для личностного развития город потенциально дает больше возможностей.

У жителей городов больше выбор во всех сферах жизнедеятельности.

- В то же время *город - средоточие криминогенных* факторов, криминальных структур и групп, а также всех видов отклоняющегося поведения.

В городе велико количество неблагополучных семей с криминогенным потенциалом;

- -имеется более или менее большое количество потребителей наркотических и токсических средств (особенно среди молодежи);
- -существуют неформальные группы и объединения с антисоциальной направленностью;
- -распространено увлечение азартными играми;
- -наблюдается более или менее массовое приобщение различных групп жителей к мелкой коммерции, реально или потенциально криминализированной;
- -существуют устойчивые преступные группировки, вовлекающие в свой состав и в сферу своего влияния молодежь и подростков.

По региональной принадлежности:

Архангельск на Северо-Западе.

Орел в Центре,

Кемерово в Сибири.

- -Влияет на плотность и рождаемость населения.
- -Влияет на культурные особенности населения.
- -Влияет на состояние здоровья населения.

По длительности существования:

- древние (более 500 лет) Новгород Великий, Великий Устюг;
- старые Воронеж, Елабуга;
- новые (менее 100 лет) Нижнекамск, Норильск, Магнитогорск.
- -Влияет на плотность населения.
- -Влияет на уровень культурного развития города.

Названные выше характеристики делают город мощным фактором социализации человека, ибо создают условия детям, подросткам, юношам для осуществления выбора и проявления мобильности.



Сельское поселение как мезофактор социализации

• Сельские поселения— один из типов муниципальных образований в России, представляет собой один или несколько объединённых общей территорией сельских населённых пунктов (маленькие деревни, большие села и т.д.)

Но при этом они обладают типичными характеристиками:

- - небольшое количество жителей;
- - малая плотность населения;
- - малая степень разнообразия видов трудовой деятельности;
- - плохо развитое общественное обслуживание;
- - почти полное отсутствие учреждений культуры и возможностей для проведения досуга.

Типы поселков:

- рабочие при добывающих или перерабатывающих предприятиях, а также крупных железнодорожных станциях;
- переселенческие, в которые «свезли» жителей деревень из зон затопления при строительстве ГЭС и водохранилищ, а также территорий создававшихся закрытых зон;
- вынужденных переселенцев и беженцев из бывших республик, «горячих точек» и экологически загрязненных территорий;
- пригородные поселки, жители которых преимущественно работают в городе;
- поселки внутри крупных городов, в которых живут рабочие одного завода или сосредоточены мигранты первых поколений (которых называли лимитчиками).

Это влияет на

- неравномерность трудовой занятости в течение года,
- более тяжелые, чем в городе, условия труда;
- малые возможности для профессиональной мобильности жителей;
- большая слитность труда и быта, трудоемкость труда в домашнем и подсобном хозяйствах.

- -Жизнь селян в большей мере «публична», т.е. доступна для соседей.
- -Для села характерна «открытость» общения, здесь отсутствует анонимность.
- -Сельская семья играет в жизни и социализации своих членов значительно большую роль, чем городская семья. В сельской семье сосредоточены и труд, и отдых, и наиболее важные социальные связи.
- -Набор занятий в свободное время довольно сильно ограничен. Достаточно часто встречается примитивное времяпрепровождение.
- -В сельских поселениях велик процент алкоголизма.
- -В деревне сложилась сложная социально-демографическая ситуация, что проявилось в усилении миграционных процессов. Происходит уменьшение сельского населения.

Все перечисленное позволяет сделать вывод, что, с одной стороны, существуют факторы для эффективной социализации в селе, с другой стороны, существует достаточно много негативных явлений.

